

Dr. Humberto S. Torrano
CIRJUANO DENTISTA
Sierra, 1902 bis. Esq. La Paz
Teléf. Urup. 2377. Cerdón

EL BATLLISMO

ORGANO DEL CLUB COLORADO "POR LOS IDEALES BATLLISTAS" DE LA 11.a SECCION

Montevideo lunes 20 de Junio de 1932

Sede: José Ma. Guerra 87

Director: Leandro Rodino.

Año I — N.º 7

SUSTENTAN LAS MISMAS IDEAS

Los nacionalistas más concienciados por Ranas y Avestruces, los Riveristas conocidos por rabanitos, y los católicos, esos que con frecuencia se golpean el pecho, han formado un block para cerrarles el paso a los Ideales Batllistas, por ese ideal justiciero y reparador, que al convertirse en ley redundaría en beneficio de la clase desheredada, se han opuesto a que se estudie el problema de la desocupación, problema que cada día tiene a ser más grave, el pueblo se lamenta en vano, pues ese block, lejos de abocarse al estudio de la actual crisis, se opone terminantemente a ello. En cambio defienden de todas maneras el interés de los ricos, y de ellos personalmente, puesto que son en su mayoría terratenientes.

Si el obrero que es en resumidas cuentas el verdadero perjudicado y él que elige sus representantes con todo entusiasmo, estudiará serenamente la Obra del Batllismo realizada ya, y su programa de Acción estamos seguros que no darian sus votos para que sus representantes, en las diversas esferas del gobierno sea su más tenaz enemigo. Pero estamos seguros que la razón nos asiste y confiemos en la juventud para las próximas luchas cívicas, donde el voto tiene el mismo valor, tanto el de un obrero, como el de un potentado, ya sea el de un guardia civil, como el del Presidente de la República, todo ésto fué obra de la visión clara y luminosa de "El Maestro" don José Batlle y Ordóñez. En el batllismo están las puertas abiertas de par en par a todos los que deseen ingresar a él, y su gran ejército en marcha, pueden engrosarlo todos los que anhíen justicia, libertad y democracia.

Batlle en un notable discurso explica a su pueblo, — en ese entonces convulsionado —, sus vehementes sentimientos de paz

Apenas iniciada la insurrección nacionalista, la población consciente del país, la que permanece equidistante en las contiendas políticas y que aún cuando no hace política ostensible, ya sea porque sus legítimas ocupaciones no se lo permiten, ya sea porque prefieren integrar esa especie de block que se llama la opinión pública que viene a ser algo así como el contrapeso moral de los extraviados partidistas o gubernativos, organizó una manifestación, de la que participó principalmente todo el comercio mayorista.

Una imponente demostración popular en la que era fácil

notar que todos los pensamientos de los miles de cerebros que sola voluntad: la terminación inmediata de la guerra civil.

De sus filas parecía fluir toda la amargura de los padres agobiados por el temor de que sus hijos fueran muertos en las eu-chillas por sus mismos hermanos...

Acaso muchos de los que estaban presentes allí reflejaban en su rostro la honda pena de sus hermanos que sentían aproximarse, con toda razón, el fantasma de la muerte conjuntamente con su séquito o satélite llamado desesperación, y todos, padres, hermanos, hijos, se disputaban un

más abajo, que una personalidad indiscutible de la talla del doctor Pablo de María, terminado aquél exclamó espontáneamente las siguientes frases que en sus labios tienen todo el alcance y la fuerza de un laudo arbitral. Si las negociaciones de paz, dijo, fracasan, no será como se ha visto, por culpa del Presidente de la República. Y como si ésto fuera poco, agregó: "Señores: Viva el Presidente de la República".

A todo ello Batlle contestó: "Vivan las Instituciones! Viva la Paz!"

Véase ahora como se expresaba Batlle en el discurso de la referencia.

Para mí ha sido una enorme sorpresa esta sorpresa de la insurrección. No creía que un hombre de mis antecedentes, que subía al poder con el prestigio de la mayoría de los votos de una asamblea legalmente constituida, pudiera levantar estas resistencias, y ni siquiera resistencias mucho menores.

Sin embargo, cuando tuve conocimiento y no pude dudar ya de que se había producido una insurrección grave en el país, cediendo ante todo a estos mismos anhelos que aquí nos congregan, fui el iniciador de las gestiones de paz. Apenas estuve cierto de que ese movimiento se había pro-

tadas, la paz se hará!

Si fuera de aquí hubiese desaparecido hasta el último resto de patriotismo, no habrá paz!

Yo he consultado con muchos amigos; he buscado entre ellos a los más tranquilos, a los más resueltos, a los más partidarios de la paz, a los que querían que se sacrificase todo a la paz. Les he expuesto mi pensamiento, les he hecho conocer las condiciones de arreglo que yo había propuesto, todos ellos han dicho: "Es mucho. No se puede hacer más".

Si la paz no se hace, yo abrigó ese temor: creo que esta insurrección no es la Obra de un día, no es el resultado de un apasionamiento; creo que es una insurrección de largo tiempo atrás preparada y que ha creído encontrar su hora propicia en el momento en que entraña otro gobernante a regir los destinos del país en el momento en que se procedía a la designación de las autoridades departamentales, cuando los departamentos estaban a cargo de los oficiales primeros, en circunstancias en que las fuerzas militares se hallaban desorganizadas; y ha querido aprovechar esta ocasión.

Por eso me inclino a creer (y sobre todo la demora que hay en contestar las proposiciones que he hecho, me inclinan más aún a creerlo) que todos los esfuerzos que se han realizado, que todos los buenos deseos van a fracasar ante un propósito que no tiene en cuenta ni las desgracias del país, ni las instituciones, ni nada; ante el propósito desordenado de llegar al poder a toda costa. He terminado.

Desgraciadamente, el vaticinio que encierra el último párrafo, se cumplió en todas sus partes.

Rectángulo.



lugar en esa falange que llevaba del señor Presidente de la República que en ese entonces lo era don José Batlle y Ordóñez, que "hiciera la paz" ya que entendían que era una ignominia el derramamiento de sangre entre orientales.

Fué con ese motivo y en constatación a la súplica popular que Batlle pronunció un magistral discurso que fué más bien una explicación paternal en la que, sin metáforas sonoras y sin recurrir a los giros literarios, explicó a su pueblo cuanto había hecho y cuanto había concedido para lograr evitar ese crimen, que él era el primero en lamentar.

Fué tan convincente y tan lógico ese discurso que insertamos

Decía así:

"Los anhelos vehementes que los traen de usted es aquí, soy mis propios anhelos. El amor a la paz es en mí tan vivo como en el que más la ama.

Yo deseaba para mi gobierno una era de paz y de prosperidad, y pensaba hacer de mi parte todo aquello que pudiera conducir a ese fin.

Creía, en primer término, que el medio de consolidar la paz en la República, era hacer en el gobierno una administración perfectamente moral y estrictamente ajustada a las leyes.

Quería contar para gobernar con el concurso de todos mis compatriotas, y estaba casi cie-
to de que lo iba a conseguir por la rectitud de mis procederes.

ducido, pedí al señor Alfonso Lamas, que es mi amigo personal, que viniera a celebrar conmigo una entrevista. Cuando estuve aquí, le manifesté todos mis deseos de que pudiese arribarse a un arreglo, y le dije todo lo que podía yo hacer para que no corriese sangre y se arruinase el país.

El doctor Lamas ha sido portador de las manifestaciones que le hice.

Deseoso de tranquilizar al país lo más pronto posible, no he hecho propósiciones poco ventajosas para el partido en armas, para conceder otras más ventajosas después. ¡No! Dijo desde el primer momento todo lo que podía conceder.

Si esas condiciones son acep-

HERRERA EN DECADENCIA

Cuando se discutía el proyecto de obras del actual "Palacio Legislativo", el doctor Herrera, intrumpió con frecuencia, no para aportar algo ilustrativo, sino para lanzar algún chiste, por que como siempre Herrera era contrario, por el hecho que el proyecto era de Batlle, y así sucedía con todos los proyectos Batllistas. Sin embargo cuando la defeción Radical, que no se acumularon los votos de esa fracción al Partido Colorado. El Dr. Herrera hizo su entrada triunfante al Palacio, "babbiéndose" de su hermosura — de esa manera presidió los destinos del Consejo Nacional donde fue su más fértil y seguro partido y según los dichos de sus correligionarios, sólo

era partidario del Colegiado por los mil pesos mensuales que percibía. Y bien: cuando proponía algo, resultaba que nuestros correligionarios en ese organismo o nuestros Ministros le hacían presente que había llegado tarde, puesto que ya ese problema estaba resuelto por indicación de otro compañero.

Como todos recordarán, los blancos siempre han hecho creer que habían ganado las elecciones, y no paraban aquí solamente sus maniobras, sino que con el mayor desparpajo, festejaban los triunfos en cada acto eleccionario, y le indicaban a sus correligionarios que jugaran dinero contra el Partido Colorado. Así llegó el momento que el doctor Campisteguy, debía designar un representante en Inglaterra, designando al ingeniero Serrato. Este contestó, que si se tenía que solicitar la venia del Senado no aceptaba esa misión. Entonces el doctor Campisteguy aprovechando que el eterno candidato se encontraba en Europa lo designó a él, y Herrera como siempre aceptó encantado representar a un gobierno que según los mismos dichos, de él estaba fraudulentamente constituido y le había trampado la elección. ¿Cuándo dijeron la verdad? ¿Antes o después? Fue enemigo del handicap, pero tan pronto, vió la posibilidad de escamotearle la presidencia al doctor Terra, para que la pesque su amigo Manini, cambió de opinión, e hizo trabajos con sus amigos del Senado, para realizar un camouflage, en ese sentido. Claro, está que después de tantas contradicciones y cosas raras, sus amigos, los mismos que lo habían sostenido con todo calor y entusiasmo se unieron en la obligación de abandonarlo por sus frecuentes locuras, y hoy lo tratan rudamente como se puede ver en la prensa que hasta ayer le ha sido adicta y sumisa brindándole los más duros calificativos, como ser: loco, tarambana, marachifile, el gran egoísta, motinero etc. etc.

Sin embargo, cuando los batllistas le señalaban todos esos errores y contradicciones, los que hoy los critican, salían en su defensa. El pueblo que juzgue la conducta de unos y otros.

VELANDO POR EL DERECHO DE TODOS Y POR EL RESPETO A LAS LEYES

El Comité Ejecutivo del Club Colorado "Por los Ideales Batllistas" de la 11.ª Sección compuesto por hombres de trabajo, no descienda detalles con el fin de que sean respetados en sus derechos tanto sus correligionarios como adversarios pues la obra Batllista, no tiene divisas.

Es así que después de un sereno estudio a las leyes de trabajo se llegó a la conclusión que el Jockey Club viola abiertamente la ley del año 17 referente a los empleados de comercio que trabajan en días de carreras en el Hipódromo, como así de tantos otros, con el consiguiente perjuicio para los que nada perden, cuando el ideal debe ser de justicia distributiva. Los señores Leandro Rodino y Ventura Muñoz, se presentarán al señor Ministro de Industrias doctor Edmundo Castillo, como asimismo al Director de la Oficina de Trabajo para que tomen su debida intervención, para que la ley sea respetada en todas sus partes.

Consideran los señores mencionados que el Jockey Club bien puede por su exclusiva clientela concederle a sus empleados, la semana inglesa y no lo hace por que sus dirigentes son enemigos de los obreros, siendo así que al Jockey Club no lo obliga la ley hacerlo, por lo menos que haga lo que la ley establece.

En el próximo número tendremos al corriente a nuestros lectores de las gestiones realizadas por el Club Colorado Por los Ideales Batllistas, d la 11.ª sección, defensor de todos los derechos obreristas.

UN BUEN GESTO

Los distinguidos correligionarios Horacio y Humberto Coppola, han hecho una importante donación; se trata de la donación de 4 hectáreas de campo, un millón de ladrillos, y una fuerte cantidad de dinero para la instalación del Mercado Agrícola. Es doblemente significativo el gesto de los hermanos Coppola, ya, que lo que poseen o más bien dicen que el donativo que han hecho es fruto de su honrado trabajo, no se trata pues de un Gallinal ni cosa parecida. Los apreciados correligionarios se desprenden así de una fortuna, con el solo y exclusivo fin de favorecer a una importante zona agrícola, que si bien redundará en beneficio de ellos, no dejará de representar un delanto para el país.

Batllistas así de las ideas desprendidas como los hermanos Coppola hacen honor al partido Colorado y el Club "Por los Ideales Batllistas", de la 11.ª sección se honra en hacerlo constar así.

POR EL DESCANSO DE LOS VAREADORES

Llegó a nuestro conocimiento que entre unos cuantos entrañadores surgió la descabellada idea de no darle a los vareadores el descanso semanal que le acuerda la ley. Llamamos la atención de los compositores, que la Oficina de Trabajo, tendrá en Maroñas un servicio permanente y no con un solo Inspector, sino que lo cambiará continuamente a pedido nuestro. Nosotros no tenemos el mínimo interés en hacerle mal a nadie, en cambio tenemos interés en hacerle bien a todos.

— COCHERIA —
JOCKEY CLUB
— de —
JUAN CAUSSI
Empresa de automóviles y
pompas fúnebres. — Se otorgan
créditos a dos años de
plazo
Calle SIERRA 1744
Esq. PAYSANDU.
Tel. Uruguay 26 AGUADA
y COOPERATIVA

El que no cumple dando el descanso a los vareadores, pagará la multa a que se ha hecho acreedor, y después que no se nos venga a pedir que le salvemos la multa, pues el que atenta contra los vareadores, olvidando que antes ellos lo fueron primeramente que paguen las consecuencias.

Así señores entrañadores tomen nota, pues quedan enterados.

EL SERVICIO POLICIAL

El que recurre en busca de una vacante para guardia civil, se encuentra en tal difícil situación de encontrarla como si solicitará un puesto de Jefe Político a este respecto recurrimos en procura de datos; nos ponen las planillas ante nuestros ojos y nos quedamos perplejos; no era para menos. En el año 1900, o sea hace 32 años que en la república se utiliza el mismo número de personal en la Policía.

Todos recordarán que el Doctor Terra solicitó al Parlamento 800 plazas para reforzar las policías, y el Parlamento hizo oídos de mercader a esa solicitud, y conste que ese pedido llevaba su financiación. Se proponía el Dr. Terra llenar dos finalidades.

Una en salvaguardia de la población, y otra aliviar la situación angustiosa de 800 personas que por ese medio encontrarían trabajo. "El Batllismo" lamenta que el Parlamento no se aboque al estudio de este problema tan reclamado, y que parecería que la República permaneció estancada durante 32 años.

LOS TRIUNFOS HIPICOS DE "EL PUEBLO"

El diario "El Pueblo", surgido a la vida periodística el 1.º de Marzo del corriente año, ha tenido en ese corto lapso de tiempo dos grandes triunfos Hipicos, pues ha ganado dos concursos al

Dr. César Charlone
ABOGADO

JUAN C. GOMEZ, 1445
Teléf.: Uruguay 216 - De 14 a 16 y 30

pronosticar mayor número de ganadores en carreras de Maroñas. La página hipica dirigida por el inteligente cronista Enrique Pochintesta, y su cronometrista el amigo Aldo Costa, bien conocido por "Capelletti" han puesto de manifiesto toda su positiva capacidad en el no siempre grato trabajo informativo. Los dirigentes de "El Pueblo" deben pues descansar confiados en los dirigentes de la hoja turística, pues por esos triunfos la venta de "El Pueblo" se ha multiplicado en Maroñas una enormidad. Pochintesta y Costa nuestras felicitaciones: "Capelletti, siempre avanti émai y tremarí.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y LOS EMPLEADOS DEL HIPODROMO

Días pasados el director de "El Batllismo" visitó al Presidente de la República Dr. Don Graciela Terra, en su domicilio particular, deleitando con el primer magistrado más de una hora. Entre los diversos motivos que llevaba el Sr. Rodino, uno era referente a la situación angustiosa en que se encuentra el personal del Hipódromo. El doctor Terra prometió interceder, por considerar que el pedido del señor Rodino es de extrema justicia.

Y bien, el primer magistrado ha dado el primer paso en ese sentido, como lo demuestra el articulo que publicamos más abajo, aparecido en "El Pueblo" al otro día de sostener la conversación con el director de este periódico, y que debe ser redactado por el Dr. Terra; dice así:

"Son escasos los sueldos en el Hipódromo." — Los sueldos que paga el Jockey Club a sus obreros y empleados del Hipódromo de Maroñas, son excesivamente bajos, y nadie ha sido capaz de modificarlos, ni el correr de los años ni las épocas de auge.

Hace mucho tiempo que no se modifica ese presupuesto, permaneciendo incambiadas las planillas, que, en muchos casos, consolida situaciones de injusticia.

Existen allá, tenemos entendido más de cien empleados, de condición modesta en su gran mayoría, percibiendo reducidas remuneraciones de 50 o 56 pesos, que

Dr. José Ignacio Machado
Cirujano dentista

Consultas: Lunes, martes, jueves y sábados en la calle Chel. Juan Bellmón 42 de mañana y de tarde. Los miércoles y viernes de 13 y 30 a 17 y 30 en el consultorio de la Sociedad de entrañadores y jockeys. Calle Echegoyen 73

Augusto C. Bado, César Canessa,
Julio César Cerdéz Alonzo
ABOGADOS
CERRITO 444 - De 9 a 12 y de 15 a 17
Teléf.: Uruguay 283, Central
no se aumentan pese a su larga solidaridad con la institución.

No es justo ni lógico que mientras el Jockey Club construye palacios de magnificencia extraordinaria en plena avenida 18 de Julio, superando así en exhibicionismo a los centros similares de América del Sur, sus humildes y desconocidos colaboradores deban trabajar intensamente para ganarse un puñado de pesos que no dan, que no pueden dar, para solventar sus gastos imprescindibles.

Esperamos que se modifique rápidamente esta dolorosa contradicción y que si dinero hay — o hubo — para edificar suntuosos palacios, lo haya también para recompensar al mal pago personal de Maroñas.

ESTO NO LO DECIMOS NOSOTROS de El Ideal

Para que el país juzgue de la sinceridad de muchos políticos, tomamos esta afirmación del consejero nacionalista señor Ismael Cortinas, hecha anoche en la Convención del Partido Nacional. Estudiando los aspectos de "marxqueria" a que ha llegado el Hechicerismo y sus andanzas en turbios enjuagues de baja política.

"Se refirió a la tentativa del Dr. Herrera, de reconocer el "handicap", exponiendo al país a las más graves contingencias. Dijo que el presidente del Senado en aquel entonces, Dr. Morelli, se había entrevistado con algunos senadores significándoles que convenía provocar un cambio en la situación, reconociendo el triunfo del doctor Manini a quien le faltaban pocos votos, porque ese ciudadano no prometía hacer política nacional.

Añadió que se trataba de una oscura encrucijada que hubiera llevado al país a la subversión y a la anarquía, cuando todo aconsejaba el fiel cumplimiento de la ley y la honrada aplicación de las normas de una democracia de verdad.

Los comentarios están demás. Podía habernos quedado la esperanza de que aquella oscura incidencia de la elección presidencial fuera nada más que una de las tantas pioneras y endiabladas elucubraciones de Herrera; pero llegamos fatalmente a la conclusión de que se ha tramado una maniobra abominable contra el país y la democracia, a espaldas de los más sanos principios de justicia y legalidad.

Herrera, Morelli, Manini... Una gran combinación y una revelación estupenda!

ALMACEN DEL
TRIUNFO
DE
DOMINGO NEGRONE
Gran surtido de comestibles,
bebidas y vinos finos, se lleva
a domicilio. Calle Basares,
esq. B. Duhaldo, Matarras
Teléf.: La Uruguayana.
189 Unión.

¿Edifica Vd.? ¿Refaccionar?

BASTA: PIENSE QUE EN NINGUN LADO VA A HALLAR
MATERIALES TAN BUENOS Y BARATOS COMO EN LA

BARRACA ZUNINO

MERCEDES 1663 AL 1671

Teléfono: La Uruguayana 1732, Cordon

VOZES DE ALIENTO

A medida que el tiempo transurre y que va acentuándose el tiraje y la difusión de nuestro periódico, siguen llegando a nuestra mesa de redacción felicitaciones, esquelas, tarjetas, notas, telegramas llenas de optimismo augurándonos vida larga y próspera a la vez que nuevos triunfos.

A las anteriormente publicadas debemos agregar hoy dos más: una de un Club batllista femenino: nos referimos al simpático Club C. Concentración batllista - Comisión Femenina de la 22.ª sección y la restante del prestigioso Club Batllista "Pro Colegiado Integral" de la 18.ª y la 24.ª sección.

Gustosos insertamos ambas notas no sin antes agradecer en términos especiales la atención tenida para con nosotros.

Dicen así: "22.ª Sección. — Club Colorado Concentración Batllista, — Comisión Femenina. — Señor Director de "El Batllismo" don Leandro Rodino. — Presente.

Club de los Idealés Batllistas de la 11.ª Sección José María Guerra 87.

La Comisión Femenina de la Escuela Cívica Ciudadana, el Club Batllista de la 22.ª Sección, Zona 38, "Concentración Batllista" de los clubs fusionados: "Melechor Pacheco y Obés e Idealés Batllistas", resolvieron pasar esta nota por la gentileza tenida para con nosotros, al enviarlos varios ejemplares del periódico local "El Batllismo", el cual fue leído y difundido entre las adherentes.

Felicitamos a Vd. la buena impresión causada con motivo de ser órgano de nuestras ideas y el alto material ilustrativo.

Saludamos a Vd. por la Comisión con el mayor respeto, deseándole el mayor de los éxitos.

Amelia André de López, Presidenta de turno.

Maria del Carmen Buzó, Secretaria.

Montevideo, Mayo 24 de 1932. Señor Director de "El Batllismo" don Leandro Rodino.

Distinguido correligionario:

Tengo el agrado de hacerle saber que el Comité Ejecutivo del Club Batllista "Pro Colegiado Integral" de la 18.ª y 24.ª Sección, en la reunión realizada en su local situado en la calle Rivera N.º 3010

el dia 23 del corriente mes, resolvío por unanimidad de votos, agradecer el envío a nuestro Club, del periódico "El Batllismo" de su digna dirección.

También ha resuelto felicitarlo por la aparición de dicha hoja de propaganda partidaria; y por su intermedio a los componentes del Comité Ejecutivo del Club Colorado "Por los Ideales Batllistas" de la 11.ª Sección, deseándoles que puedan continuar siempre sus actividades periodísticas en favor de los postulados de nuestro Partido con el mayor de los éxitos.

Con tal motivo me es grato saludarlo en nombre de nuestra agrupación.

Por el Comité Ejecutivo:

Manuel José García.

Presidente de turno.

José G. Rossa.

Secretario General.

PARA LA DIRECCION
DE SALUBRIDAD

El surtidor de la calle E. Castro
está inundado

Hace tiempo que venimos constatando diariamente un hecho irregular y perjudicial que urge su corrección. Nos referimos al poste surtidor de agua situado en la calle General Enrique Castro que, como es lógico suponer fué colocado allí para ayudar a la gente sobre de esos alrededores.

Pero si esa fué la intención, en la práctica se ha producido todo lo contrario. No sabemos debido a que razones técnicas, el poste en cuestión en vez de habérsele situado en terreno liso y a nivel de la calzada, se colocó en una cuneta; ésta recibe como es evidente mucha agua que proviene del lavado o enjuague de los diversos recipientes (léase latas de kerosene, ollas, barriles, latas de aceite, etc.) y de algún desperdicio involuntario de los interesados, lo que ha producido desde hace tiempo una laguna.

Este inconveniente se acentúa más por dos razones: una higiénica y otra humanitaria. Respecto a la primera no creemos necesario extendernos mucho pues hasta los chicos de la escuela saben que el agua estancada se corrumpie y que ella es un laboratorio de gérmenes infecciosos per-

judiciales para la salud y en cuanto a la segunda, porque diariamente y hasta dos o tres veces por día, concurren al poste niños y niñas, muchos de ellos descalzos y a los que hemos visto tirar de frío con los pies mojados, precisamente por esa anomalía que denunciamos.

Por otra parte, el señor Rodino, miembro del Consejo Auxiliar de Marofas, hace tiempo que denunció este hecho a la precitada Corporación Municipal.

Según nuestros informes, éste comunicó lo que antecede al Consejo de Administración Departamental y esta autoridad pública lo trasmisitó a la Dirección de Salubridad.

¿Qué pasa pues, que aun no se ha mandado extirpar ese peligroso foco de infección y el trasladado para la misma calle y Niágara?

HOJALATERIA
MECANICA
DE
ENRIQUE DA SILVA

SE HACE TODA CLASE DE
TRABAJOS
Calle José M. Guerra 107

EL PUENTE DE LA
AVENIDA AL PEÑAROL

Urge su rápida construcción

Hemos pensado varias veces sobre la inexistencia del puente de

la importante Avenida al Peñarol entre Castro y Trápani y cada vez que lo hacemos notamos y hasta palpamos más serios y más intensos los perjuicios y los trastornos que la falta de esa mejoría pública hace recaer sobre la numerosa y humilde gente del pueblo que habita aquella importante zona, y a los conductores de vehículos de trabajo — en su mayoría quinteros y agricultores.

Se trata de una obra imprescindible que valorizará enormemente esa región que se está poblando día a día en forma sensible, la misma que actualmente, con la instalación del Mercado Agrícola en los terrenos cedidos galantemente por los hermanos Coppel, ha adquirido el colorido de una iomería.

Los vehículos de nuestros quintos se suceden en una forma tal, que hoy es un asunto serio el pretender cruzar las calles de allí: aquello parece un corso. Pero... todo marcha muy bien sin llegar a las inmediaciones del laberinto topográfico que nos ocupa, laberinto que obliga a éstos modestos y humildes productores a hacer largos recorridos o zig zag que se traducen en perjuicios injustificados. Además no hay nada que agregar a la fetidez y demás emanaciones pestilentes que las aguas y residuos de todas clases que allí se encuentran y que el viento o el mismo aire se encarga de distribuir a todos los pobladores y transeúntes.

Para extirpar esos gérmenes, para que desaparezcan esos olores pestilentes, para el bienestar de nuestros hombres del campo, etc.,

sólo falta una cosa: construir el puente a que nos referimos y el beneficio será muy grande. ¿Estamos?

EN LA COMISION
DEPARTAMENTAL

Un proyecto demorado

Oportunamente, esto es, tan pronto como la Convención Nacional del Partido aprobó o mejor dicho, ratificó la resolución por ella misma dictada, consistente en descontar diez pesos (\$ 10.00) a los diputados nacionales batllistas que sin causa justificada no concurren como es su deber a las sesiones de la Cámara que forman parte, nuestro activo e inteligente correligionario Dr. Humberto S. Torrano, presentó con fecha 12 de noviembre del año próximo pasado, un interesante proyecto relacionado con el destino a darse a ese dinero, proyecto que para mejor ilustrar a nuestros lectores insertamos a continuación y dice así:

Mdico., noviembre 12 de 1931

Señor Presidente de la Comisión Departamental Batllista.

La Convención del Partido en sesión de ayer ratificó la criteriosa resolución aprobada días anteriores en virtud de la cual se descuenta de sus háberes diez pesos (pesos 10.00) por cada inasistencia de los señores diputados a las sesiones de nuestro Parlamento.

Respecto del destino a darse a ese dinero nada dice aquella.

Como esta Departamental está integrada por todos los diputados por Montevideo, (son miembros natos) (Véase art. 3.º inc. 2.º de la Carta Orgánica vigente), propongo que el producto de esas multas cuando ellas sean aplicadas a los representantes montevideanos sea vertida íntegramente y semestralmente en las Cajas de la Asistencia Pública.

Límito este proyecto a los legisladores por el departamento de la capital lamentando no poder hacerlo con carácter general por no ser Convencional, esto es, por falta de jurisdicción, deplorando que esa circunstancia me obligue a proceder así.

Quiera el señor Presidente de turno dar andamiento a este proyecto.

(firmado) Humberto S. Torrano.
Carnet 1127.

Han transcurrido pues, más de medio año largo sin que hasta el presente se haya tratado el referido asunto.

RECTANGULO.

Battle ha vivido medio siglo por la libertad del Pueblo. La suerte de los hombres del Pueblo fué lo único que lo preocupó y lo llevó a la acción.

LANAS Y SEDAS

PARA TEJER EL MAS GRANDE SURTIDO LO ENCONTRARA EN LA GRAN MERCERIA DEL CORDON

CONTEMPLANDO

DAMISELAS

Unos cientos de obreros y empleados que las circunstancias los han puesto bajo el dominio del Jockey Club, pasan todas clases de calamidades, por que una parte de sus haberes, se le destina al sostenimiento de un fastuoso Palacio, donde sus sillones se valorizan en cincuenta mil pesos, haciendo la entrada al famoso Palacio, unos veinte jóvenes, que con frecuencia se les ve, desde los balcones del mismo, contemplar las risueñas caras de las damitas que pasan por 18. Hay muchos que creen que el Jockey Club no resistirá un impuesto, nosotros creemos lo contrario. Lo que el Jockey Club no resiste más son algunos de los actuales dirigentes,

SE COMENTA

— Que la Presidencia del Jockey Club tiene algún valor.

— Que de otra manera no se ocuparían tanto de ella.

— Que Demis es el gran favorito de la carrera.

— Que algunos se han puesto las botas con las carreras de "La Plata", ya lo pronosticamos".

— Que estos son los menos y ajenos a la Institución.

— Que siempre ha pasado lo mismo seguirá sucediendo...

— Que es la justicia de los blancos puros.

— Quiera los vareadores no los dejan entrar al Hipódromo.

— Que no se sabe el porqué de esa resolución.

— Que a los empleados del Hipódromo se les abonará las chancas según se vayan muriendo los que las tienen.

— Que las entradas de favor, suelen costar muy caras.

— Que los empleados de la timba están en deuda con la Caja.

— Que la Ley contra los clancios no se llevará a cabo por más que la mafiequeen.

— Que si hubiesen aumentado esos sueldos no tendrían que lamentarse.

— Que le ofrecemos nuestro concurso mediante el pago del Salario mínimo.

— Que sino, no hay caso ni vía de escape.

— Que con la gente de gobierno tenemos tanta o más influencia que los dirigentes del J. C.

— Que entre "El Batllismo" y dos clubes colorados esperamos que se nos hará justicia.

— Que estamos dispuestos a quemar hasta el último cartucho.

— Que todavía son flores las que reciben.

— Que en Marofas, nadie quiere ser nacionalista.

— Que son los Ideales Batllistas en acción.

ACTIVIDADES PARTIDARIAS EN EL BARRIO MARCONI

Club Colorado Batlle 22^a Sección (antes 12^a). Tuvo lugar en la noche del 11 del presente mes una importante reunión en la sede del Club Colorado "Batlle", de la 22^a Sección (antes 12^a) sito en la calle José A. Pozzo 194, entre los asuntos a tratarse figuraba la designación de Presidente y Secretarios de ese Centro partidario — fué opinión general designar al distinguido correligionario Don Pedro Soria en calidad de Presidente — invitándole para que ocupe esta de inmediato, así lo hace este señor, manifestando que el Comité debe designar a otra persona pues entiende que figuran otros dignísimos correligionarios para desempeñar ese delicado cargo. Solicita la palabra el señor Rodino, para manifestar que el señor Soria reúne todas las condiciones necesarias para Presidir los destinos del Club Batlle, dada su honradez y seriedad, hechos estos que son imprescindibles para la buena marcha de este baluarte político, en cuanto a que el señor Soria es un honesto obrero, no tiene ningún valor en el Club Batlle, pues todos están en sus mismas condiciones, las manifestaciones del señor Rodino fueron compartidas por los señores Rivero, Cabral, Ronco, Faustino, Cancela, Moreira y Dos Santos, los que confirmaron el agrado con que veían que el señor Soria presidia las deliberaciones del Club. Ante esas opiniones el señor Soria agradece la confianza puesta en él, manifestando que hará todo lo posible por mantenerla inalterable.

Acto seguido por moción del señor Rodino, fué designado secretario general al señor Angel M. Hernández, correligionario este que reúne todas las cualidades para desempeñar la no siempre grata tarea de la secretaría — puesto más importante del club. El señor Soria propone para Pro Secretario al señor Elvio dos Santos y de la misma manera se pronunciaron todos los presentes, no obstante el Sr. dos Santos se reusa aceptar cargo alguno, manifestando que prestará todo su concurso, pero no desea desempeñar cargo alguno, entendiéndose en otras razones, que el comité consideró no insistir, designándose al señor Ramón

Cancela como Pro Secretario, elemento joven y trabajador que cuenta con muchas simpatías entre los correligionarios de la zona 38.

Acto seguido el señor Rodino manifiesta en que condiciones deben imprimirse los carnet de los adherentes así como el sello del club, estando los presentes de acuerdo y se autorizó al mismo señor para que se encargue de todas esas cuestiones internas; después de tratarse otros asuntos referentes a la inscripción, Cartas de Ciudadanía, y algunas mejoras en el Barrio, se resolvió reunirse todos los días sábados a las 20 y 30. Demás está decir que todas estas resoluciones han sido tomadas estando todos los presentes al acto, de conformidad.

En el Club Colorado "Por los Ideales Batlistas" de la 11^a Sección.

Diversas resoluciones...

Presidiendo el señor José E. Doti, y actuando en Secretaría el señor Leandro Rodino, con asistencia de los señores Muñoz Guillen, Barboza, Baptista, Vera, Agüete, Pascual, Pérez, Rodríguez, Fernández Denicoley, después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario general dio cuenta de los siguientes asuntos; manifestó el señor Rodino que fué entrevistado por un distinguido correligionario, para fundar un sub-comité, o club en el Barrio Bella Italia de la 11^a sección, donde solicitan la cooperación del Club "Por los Ideales Batlistas" haciendo saber que había aceptado concursar a la reunión y colaborar en todo lo posible, manifestándose de acuerdo el Comité — por lo tanto se seguirán los trabajos. El mismo señor dió cuenta de los trabajos realizados en el nuevo club del Barrio Marconi, donde hay un conjunto de correligionarios que hacen honor al partido y que todos esfuerzan para servir mejor quitar los Ideales Batlistas, considerándolo

se orgulloso de asistir a esas reuniones donde todo es respeto y desinterés, tomándose las resoluciones dentro del mayor orden — hace saber que se designó Presidente al Señor Don Pedro Soria; Secretario General al Señor Angel M. Hernández y Pro Secretario al Señor Ramón Cancela, todos ellos significan una garantía para regir los nuevos destinos del Club, conjuntamente con los que asisten a las reuniones — mostrándose el Comité satisfecho de las noticias del Secretario General. Acto seguido, se resolvió: pasar nota de agradecimiento a diversos correligionarios con motivo del hecho ocurrido al distinguido correligionario Ramón Denicoley y levantándose la sesión dentro del mayor entusiasmo.

una gran fiesta campesina y de ya se puede asegurar que tendrá un gran éxito, dado el prestigio del homenajeado.

NUEVOS TITULADOS

Doctor Carlos Escuder

En brillante forma acaba de dar término a su carrera de Médico Cirujano el señor Carlos Escuder.

Se incorpora así el cuerpo Médico, con este nuevo facultativo un elemento de valía que ha demostrado en su paso por las aulas, sus brillantes condiciones intelectuales.

Cabe por lo tanto esperar que serán muchos y muy lisonjeros los triunfos que tendrá en el desempeño de su carrera.

RUMOR de cuna

El hogar de los esposos Cristóbal - Apesche se ha visto alegrado con la presencia de un precioso varón.

INESPERADA TRAGEDIA EN EL BARRIO

Las leyes a la altura de las circunstancias

Como bien lo saben los vecinos de nuestro barrio, en el curso de la quincena pasada se produjo un suceso sangriento del que fué principal protagonista el señor Ramón Denicoley, tan conocido en su puesto de empleado del hipódromo de Maroñas, por su perseverancia y corrección en el cumplimiento de sus obligaciones, como vecino sin tacha en nuestro ambiente.

¿Qué el trágico suceso había

SI QUIERE COMER BIEN Y BARATO LOS DIAS DE CARRERAS VAYA A LO DE
ORELL y DIEGUEZ
JOSE Ma. GUERRA, 47
Frente al portón del Hipódromo

BERTONI Hnos.

SALAME MILAN, EMPERADOR, CAMEPON, ROUGE.
MORTADELLA BOLOGNA. — FIAMBRES SURTIDOS
BONDIOLAS, JAMONES, LOMOS AHUMADOS

Ministerio de Industrias
Establecimiento registrado en la Inspección Nacional con el N.º 2

MOLINOS DE RAFFO 445

VERBA GOES LA MEJOR DE LAS MEJORES

UNICOS IMPORTADORES

AMOROSO Y POZZI

EL BATLLISMO

Lugares en donde se puede retirar gratuitamente

Calle José María Guerra 87 de 17 a 19

Kiosco: José María Guerra esq. General Flores.

Kiosco General Flores esq. Industria

Club Batlle 22^a Sección, José A. Pozzo 194. "Barrio Marconi".

Club José Batlle y Ordóñez de la 11^a Sección.

Calle Gerónimo Piccoli 2859

Club Batlista. Calle Hungría, Barrio Jardines del Hipódromo.

cuando no desenlace que reclama la atención de las autoridades? Bien; y para ello están las leyes, pues de otro modo no habría control posible para la sociedad, ni en los casos en que la inocencia paga tributo a la delincuencia, ni en los que precisamente, la anormalidad y la mala fe, o el propio instinto con toda su premilitación, llegan a la consumación de hechos realmente condenables.

Pero, ¿podemos mezclar el caso Denicoley con los que habitualmente se ventilan en los tribunales tras largos y meditados procesos en los cuales se pone de manifiesto todos los recursos a que dan margen las leyes, cuando en realidad existe la delincuencia? de ninguna manera. Tenga el suceso todas las pruebas de una fatal coincidencia, o reflejo el mismo un yerro, sobre todo, ya que a la confusión de la víctima siguió la del involuntario victimario, es lo cierto que el caso no tenía ni por asomo el aspecto de los crímenes, y si desde el primer momento así lo entendieron todas las personas allegadas a los protagonistas del luctuoso episodio, principalmente Denicoley, así también lo ratificó el criterio de quienes en representación de la ley, velan por ella, como que de ella son sus verdaderos y conscientes responsables.

Fué breve el trámite de los juzgados en el asunto, y de ello nos felicitamos en todo sentido. En primer lugar, porque se ha procedido con entera conciencia en lo que respecta a la aplicación de las leyes con todo su estricto criterio y finalidad; y en segundo término, porque en el caso que nos ocupa, se ha procedido con la celeridad que las circunstancias aconsejan toda vez que se trata de hechos sólo imputables a la adversidad.

Debemos sin embargo, aclarar, que en este hecho, tal vez por el afán de aclarar, o de defender mejor dicho, ese derecho único y sagrado que es el de la existencia, se ha padecido un profundo error de la parte contraria, la que siempre es menester antes de un pronunciamiento al tal naturalista expresarse con la integra convicción de lo que se dice y declara. Se dijo en efecto que la víctima era una persona de "antecedentes intachables", y según hemos podido constatar y obra ello en poder de las autoridades seccionales, las investigaciones han arrojado un saldo completamente contrario. Es indudable que sucesos así causan pena impresión, pero tengan entendido quienes en procura de una investigación clara y terminante así se expresaron, han caído en un error que si se perdonan, es por la faz humanitaria que el testimonio encierra en casos como éste.

El "gordito de las monturas" — yo le nombré así en rueda de amigos, — está en libertad con gran satisfacción de sus familiares, a los que presta su sencillo e invaluable apoyo, como está a nuestro juicio su propia conciencia, ya que en el suceso que comentamos, él, como cualquier mortal, ha sido instrumento de una reacción fácilmente explicable.